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BBEJAEHUE

Maple — cpena s mpoBeneHHST MaTEMAaTHYCCKUX MPEOOPAa30BAHMI IIHPOKOTO
CIeKTpa W CO3JIaHWsA TEXHUYECKOM JOKyMeHTaruu. lmeeT CcOOCTBEHHBINH SI3BIK
nporpaMMHupoBaHusi, HamomuHaronui Ilackane. MuTepdeiic mnporpamMmbl  MO3BOISET
pelIaTh MHOXKECTBO 3a/lad — OT JIEMEHTAPHBIX MPOCKTHBIX PACYETOB U AJTOPUTMOB /10
pa3pabOTKH CIIOKHBIX MOJIEIICH, JIOTHYECKOTO MOJICTUPOBAHUS U 00yUEHUS MaTEeMAaTUKE

MeTtoaudeckue yKa3aHWs NOpEJHA3HAYCHbl JJI1 IIOMOIIM B  IMPOBEACHUH
7a00paTOPHBIX U MPAKTUIECKUX paboT 1o Kypey «IIporpammupoBanue» u «IIpuknagHoe

IPOrPaMMHUPOBAHKE.



INPABUJIA BBIITOJIHEHUSA TIABOPATOPHbBIX PABOT

CrygeHT o0s3aH Tieped  BBIMOJHEHWEM  KaXmod  jgabopaTopHOl  paboThI
CaMOCTOSITEJIbHO O3HAKOMUTBCA C TEOPETUUYECKUM MaTepHaioM M 10 €€ pe3yibTaTam
PENOCTABUTH OTYET.

Otuér mo nmaboparopHoit pabore odopMIISETCS B ANEKTPOHHOM BUJIEC U JOJIKEH
UMETH CJEAYIOLLYIO CTPYKTYPY:

1. TUTYNBHBIN JIUCT CTAaHIAPTHOTO 00pa3Iia;

2. TEKCT 3aJaHMUS;

3. OmucaHue MoCJeI0BATEILHOCTH EHCTBUM, TPOU3BEICHHBIX MTPU BHIMIOJTHEHUN
paboThI (X011 paboThI);

4. 3aKiIro4eHHE;

5. CIHCOK JTUTEPATYPHI.

Bce cTpanuibl TOMKHBI OBITh IPOHYMEPOBAHBI, 3a UCKIFOUEHUEM THTYJIBHOTO JUCTA
U oriamieHus. Bce miuocTpaTtuBHbIE MaTepuanbl (TaOIUIbI, PUCYHKH, CXEMBI) JTOJKHBI
UMETh Ha3BaHue U HoMep. Hampumep, nepByro TabaMIly HyMEPYIOT CIEIYIOIUM 00pa3oMm:
«Tabmuma 1». Ha3Banuwe TaOnuIbl MOHKHO OBITh TOYHBIM, KPAaTKUM M OTpaXaTb €€
OCHOBHOE COJIEp’KaHHe, MECTO U BpeMs. Ero ciegyer moMmemars no HeHTpy Haj TaOJuLen.
He pexomenayercs nepeHoCUTh TaOJUIBI C OAHOW CTPAHUIIBI HA APYTYIO.

CxeMbl, auarpaMMbl, KOIMHM SKpaHa B TEKCT€ MMEHYIOTCA pucyHkamu. HasBanue
PUCYHKa ITOMEMIAETCS [0 LEHTPY IO PUCYHKOM IOcie COKpamieHus «PucyHok -». [lns
HyMEpalluK PUCYHKOB UCIIOJIb3YIOTCSI TAKUE YK€ IPUHIIUIIBI, YTO U JJI TaOJIHII.

Tabnuibl 1 pUCYHKH JOJDKHBI pa3MEIIaThCsl B TEKCTE TOCIIEe CCHUIKM Ha HUX

B nannbix nmaboparopHbix paboTax ucnonb3yroTcs IBM, Ha KOTOPBIX yCTaHOBJICHA
onepannonHas cucrema Windows XP, oducueii maker MS Office 2007 wu
MaTeMatudeckuii maker Maple.

3ajanus U1 CaMOCTOATENIbHON PAa0OThI.

1. 3amyctute Maple.

2. Tlocne 3amycka Maple mepBas cTpoka oka3biBaeTcss KomaHIHOW. llepeBemute ee B
TekcToByt0. Habepute B 1ol cTpoke: «JlabopatopHas padota Nely u Ha3BaHUE TEMBI.
[IepeitguTe Ha cieayrOUIYIO CTPOKY, HaxkaB Enter.

3. B HOBO# cTpoke HabepuTe «BbImomHmI cTyaeHT » u cBoro pamunuio. Haxxmute Enter.

4. Ha cnenyromieit ctpoke Habepute «3ananue Nely.

B nanbHelimeM BBITTOJIHEHHE KaXI0W JTa00paTOpHON pabOThI TOKHO 0GOPMIIATHCS
TakuM crocoboMm. B Hagane kaxmoil abopatopHOil paOOThI clieqyeT HAOMpaTh TEKCT:
«Jlaboparopnast pabora N», N — HOMep TeMbl. BrITlOIHEHHE KaXKI0TO 3aJaHUs CIEAyeT
HAYMHATh C TEKCTOBOIo KoMMeHTapusi tuna: «3aganue N». Ilocme BBojga Tekcra
neperanuTe B PEKUM KOMAHJIHOW CTPOKH, 4YTOOBI BBITIOJHITH COOTBETCTBYIOIINE
BBIYUCIICHUS




JIABOPATOPHAS PABOTA Nel. «@yukuuu u apugpmemuueckue onepayuu

Ieab: 3HAKOMCTBO ¢ MaTeMaTndeckuM makerom Maple.

Teopeanecmm mMarepuall

OCHOBHBIE MAaTEMAaTUICCKUE KOHCTAHTHI:
Pi — uncio «;
| — MEUMas equHUNA |
infinity — 6eckOHEYHOCTB;

Gamma — koHcTanTa Jiepa;
true, false — norudeckne KOHCTaHTHI, 0003HAYAIONINE HCTHHHOCTD U JIOXKHOCTh
BBICKA3bIBaHUSI.
3HaKu apu(PMETUYECKUX OTEepALIUNL:
+ - CJIOXKECHUE,
— - BBIYMTAHUE;
* - YMHOKEHUE;
| - nenenue;
\ - BO3BEJICHUE B CTEICHD;
I — hakTopman.

3HaKu CpaBHEHHUS: <, >, >= <= <> =,

Uncna OBIBAIOT  JICHCTBUTEIIBHBIC (real) wu xomiuiekcHbie (complex).
BemecTBeHHbIC YHMCTa JETATCS HA LETbIE U PalMOHANIbHEIC. ParmoHaIbHBIC YHCIIa MOTYT
OBITH TTPEICTABIICHBI B TPEX BHUJIAX:

1) panmonanbHas 1poOb ¢ UCIIOJIB30BAHUEM oreparopa aeneHus: 15/17,;

2) ¢ tutaBarotnei 3amsroi (float): 2.3;

3) B mokasarenbHo# hopme: 1,5%107(-11).

st Toro, 4TOOBI 3amucaTh pPAIMOHAIBLHOE YHCIO B BUAE MPUOIMKEHHOTO
3HAYEHMUsI, CIIEAYeT JOMMUCHIBATH K IIEJION YacTH uucia «.0».

IIpumep. Bbrauciuthb 3HaUCHHE

s

f | | '_
i [ | —
G4+ 245 —4/6—24/5
2. DBruHcOHTe  IHAUEHHE A , Ll . Jma 3Torc
V3

KOMAaHIHOH cTpoke HabepHTe:
= [(sgrt (6+2*sgrt(5) ) —sgrt(6-2*sgrt(5))) ,f"sqrt (3) ;

CrannapTHbie PyHKIUU:



Cranmaptaele dvakman Maple
MateMaTH9ecKasd 3a0HCE 3anuce B Maple
e exp (x)
In x 1n(x)
lgx loglO(x)
log, x log[a] (x)
xl.fl_ sgrt(x)
|.".’| abs (x)
Sin X sin (x)
COsX cos (x)
tox tan (x)
ctgx cot (x)
SECK sec(x)
COSECY cso(x)
arcsin x arcsin(x)
ATCCOS X arccos (x)
arctgx arctan(x)
arccrgx arccot (x)
shy sinh (x)
chx cosh (x)
thx tanh (x)
cthy coth (x)
&(x) - dyuxuss JHpaka Dirac(x)
6(x) - dvaEHa Heaviside (x)
Xepnccaiina
IHpumep.
. 4T 43 . 45w 4T
BErHCIHTE 51 E +C0s ? + 511 ? +CO0s ? . Hdms  3TOrO

HaDepHTe B KOMaHIHOH CTPOKE:
= combine ( (sin(Pi/8) ) *4+ (cos (3*Pi/8) ) 4+
(sin(5*Pi/8)) 4+ (cos(T7*Pi/8))"4) ;

PackpeiTie ckOOOK BhIpaKeHHsI €q OCYIIECTBIIsICTCS KOMaH10i expand(eq).
[Tpumep.
expand (eq) . [Ipadep:
Feqi=(x+tl) ¥ (x-1)* (x"2-x+1)* (x"2+x+1l) ;
eq =(x+1)(x— ljl,f:lc2 - X+ l:lnl[;vf2 +x+1)
= expand (eq) ;

xﬁ—l

PaznoxkeHue MHOTOUYJIEHA HA MHOYKUTEIN OCYIIECTBIIsIETCS KoMaH 101 factor(eq).
[Tpumep.

=pi=x*5-x"4-T*x"*3+x"2+6%x;
pP= -xt -7 sl 6y

= factor(p) ;
x—1x—3x+2)(x+1)



YuporiieHne BeIpaKeHH ocymecTisercs komanaon simplify(eq).
IIpumep.

Teq:=(cos(x)-sin(x) ) *(cos(x)+sin(x)):
> simplify(eq) ;
2 cm{x}l -1
[TpuBeneHre MOAOOHBIX WICHOB B BBIPAKCHHH OCYIIECTBIsSICTCS KomaHmoi collect
(exp, var), roe €xp — BBIpaKE€HHE, VAl — HMS IEPEMEHHOM, OTHOCHUTEIBLHO KOTOPOM
cienyer cobuparh momoOHble. B komanme simplify B kadectBe mapamMeTpoB MOKHO
yKa3aTh, KaKUe BRIpAKECHUS ITpeodpa3oBaTh. CTaHAApTHBIC MApaMeTPhl UMEIOT Ha3BaHMUS:
- power — IJIs CTEMEeHHBIX MPeoOpa30BaHMIA;
- radical wiu sqrt - s npeoOpa3oBaHUs KOPHE;
- exp - mpeoOpa3oBaHUE IKCIIOHEHT;
- Ln - mpeoOpa3oBanue gorapugpmos.
Jlnst yopoIeHus: BhIpaKeHUH, COJepPKAIX HE TOJIBKO KBaJpaTHBIE KOPHU, HO U
KOPHU JIPYTUX CTEMEHEH, JIydllle UCTI0JIb30BaTh KoMaHy radnormal (eq).
Hpumep.
= sgrt(3+sgrt (3)+ (10+6*sgrt (3) )~ (1/3) )=
radnormal (sqrt(3+sgrt(3)+(10+6*sgrt(3) )" (1/3)));

| Y 73173 Y
1,.|3—*.,'3+|::1C|+ﬁx.'3j =1++3
Ecnu 3a0bun mapaMeTpsl KakoM-TMOO KOMAaHIbI, TO MOXHO BOCIOJIb30BAThCS
cnpaBouHoii cucremorr Maple. Jlist BbI30Ba CripaBKU MO KOHKPETHOW KOMaH[E, CIICAyeT
BBIJICJIUTh HAOpaHHOE UMS 3TOM KOMaH bl U HaXkaTh KiaBuiny F1.

3aganus

3aganue 1. Borunciours
1. a) 312-3/4(15 - 6) - 4(V15 + V6) ; 6. a) V232 \T+43 ;

b) (log,36-log;2)-logg3; log, 6 log,8

b) Ig(16log34 +36Iog26)
2. a) (JWB5-25)% -3 (2—+/5)°)2 +0,75: 7.8) v/3-+5 4144645 ;
1 1 logs 2 logg 2
b) Iog448+6|g24 _4|924 ~log, 3; b) |0g4(27 logs3 25|0935)

3.2) (J(25) -5v8+8-3(/8-3?%)?% - (15)%; 8. a) @277V —0,247)2;

11 o
b) |0952+3IETG 2196 —logs 250, b) (log; 35+ (1~ Iog§ 35)109,,57) 3%



4.2) Y(2N2-2)- (242 +2) - V256 ; 9. ) VW17 —12v2 +/9+ 442 :

log,7 log,,7 49
5 e 10. a) 43+ 2443 — /523043 :
5. a) (2,73/9V949 +03Y37)17; : ’
) log, 5 b) (Iog5150 B Iog530) log ; 25:
b) (1 —logs 35)log,;55+log; 35)-2 logg5 109305 1
J5
3aganue 2. Berunciaure
1. CDSE + tgm—ﬂ 6.
3 3
2. 7.
3. 8(:034—7Z(:052—7[cosZ 8.
4. 6—25in7r—30057z+23in%-cosZ;: 9.
5. NG 10.
arctg3 — arcsin =
3aganue 3. Pa3noXuTh MHOTOYWIEH HA MHOKUTEINA
1. X2 =x=2 b X =xt =Tt v hx
i3
2 6 +17x =5x—6 7. =—L
x =y
3. X +2xt 3t +4x 42
A, 2 +5x+6
3ananme 4. PacKpbITh CKOOKH
a+b) (a-bY 6. (a=-b)a’ +ab+b")
[ 2 ] _[ 2 ]
(a=b)a+b)a® +b%) . (a+b)a* —ab+b*)

1
2
3. (a=-Wa+)a*+a+)a*-—a+1)
4. (@*+a+a*-a+1)

(a® +b* =\2ab)(a’ + b* +2ab)

o

3ajganme S. YIpOCTUTH BBIPAKEHUE
| Lsin(2a) 1127 (af2)
" sina+cosa l+1g’(af2)

. iy iy ™ . T
2. sm{; - u)ws(g + o)+ cos{; - u}sm{g + o)

3 sin 2ot — sin 3o+ sin da

0520t = cos3a + cosda
4 %(cos(311)+ 3cos(et))

5. 4cos’(w)-3cos(a)

3apanue 6. C momMoIp0 KOMaH MpeoOpa3oBaHus BEIPAKEHUN TOIYIUTH PABEHCTBO



1.

in

(sin o+ sin B)* + (cosa+ cosP)’ =2 +2cos(c - B) 6 woff-gn(3-5)-s (5] (3)
6 2 2 2

- 2-ls2n 7. 4‘COS(E—E)-SIH[E—EJ=4~Ci)52[(i]—1
6 2 2

V241 2 3

sin(2ct) - sin(3cr) + sin( 4or) = tg(3a) 8 I—{cos(m} +4-cos(2a) +3) = cos"(u]

cos(2at) — cos(3a) + cos(4a)

tg(P)+ tg(a) 1+ sin( 2a) + cos(20t)

——————=qg(a+f) 9 o

1-1g(p)- 1g(cr) . 1 +sin({ 2ct) = cos(2a) crgla)

cigla) cig®)-1_ 1) 10, -S@-eoste) i)
c'.‘g((x)+c'.‘g(ﬁ) = l+cos™(a)

KOHTpOJIBHLIe BOIIPOCHI.

1. UYro takoe Maple u i1 yero oH npeHa3HaAYCH?

OnuimMTe OCHOBHBIEC 3JIeMeHTHI OkHa Maple.

3. Ha kakue ycCJOBHBIC 4YacTH JenuTcs pabodee mosie Maple u 4to B 3THX dYacTsx
otoOpaxaercs?

4. Kak mepeBecTH KOMaHJHYIO CTPOKY B TEKCTOBYIO W HAo000pOT (HECKOJBKO

BAapUAHTOB)?

B kakom pexxrmMe mpoxoauT ceanc padbotsl B Maple?

[Tepeuncnute MyHKTH OCHOBHOTO MeHIO Maple u nx HazHavyeHHE.

Kakoe cTtanmapTHOe pacimmpenne nprucBanBaercs dainy padodero jucra Maple?

Kak npenacrapistores B Maple ocHOBHBIE MaTeMaTHYSCKHUE KOHCTAHTHI?

. Onummre BUIBI IPEICTABICHUS palioHaibHoro unciia B Maple.

10 Kak nomyunts npubim>keHHOE 3HaYeHUE PAIIMOHATLHOTO YKclia?

11.Jlnsa gero ciyXuT cumBoJI nporieHTa (%)?

12.KakuMmu pa3ieuTeIbHBIMKM 3HaKaMU 3aKaHYMBarOTCs KoMaH sl B Maple u yem onn
OTJINYAIOTCA?

13.Kakoit koMaH/10#1 OCYIIIECTBIISICTCS BBI30B OMOIMOTEKH MOAITPOTrpaMM

14.TlpaBuna paboThl ¢ KOMILJIEKCHBIMU YHCIIAMHU.

15.CHMBOJIBI «; » U «: ».

no

©oo~N O



JIABOPATOPHAS PABOTA Ne2. «Pewenue ypasHenuil u HepaseHcmae»

Heab: [lonyueHrne MpaKTUYECKUX HABBIKOB PEIIEHUS MATEMATUYECKUX MOJICIIEN HA
OCHOBE YPABHEHHM C OJJTHOM NIEPEMEHHOU C MOMOIIBIO KOMIIBIOTEPHBIX IIPOTPaAMM.
Teopernuecknit MaTepuas

1. Pewenue ypasnenuii ¢ 00HOI nepemeHHOIl.
JIns pelieHus TUHCHHBIX YpaBHCHHI CYIIECTBYET YHHBepcalibHas komaHzia s Solve
(f, var), rne f — dbyHKIUA psga mepeMEHHBIX, Var — MepeMeHHast, 110 KOTOPOH HIIETCS
pemieHre. B pe3ynbTaTe BBIMOJHEHUS STOW KOMAaHJIBI B CTPOKE BBIBOJIA ITOSBUTCS
BBIpOKEHUE, KOTOPOE SIBJIICTCS PEIICHUEM TAHHOTO YPaBHCHUS.

Ipumep. Pernts ypasaeHue x°-2x+1=0

Ecnu ypaBHEHHE HMEET HECKOJBKO pEIIEHUH, KOTOpble MOHAA00SATCS IS
JaJbHENUIINX PAcyeToB, TO KOMaHE solve cieayeT NpUCBOUTh Kakoe-HUOYAb UMs name.
OOpaieHre K KakoMy-THOO K—OMy pEIICHHIO JaHHOTO YPaBHEHUS TPOU3BOIUTCS
YKa3aHHEM €r0 MMEHHU C HOMEPOM pelleHus K B KBaJpaTHbIX ckoOkax: namel[k].

e il i e |

=xr=solve (x™2-a=0,x) ;

—  —

x=—-va.va

=x[1];
—+a
=x[2];
fﬂ
=x[1l)4+x[2] :
]

JInis monydeHust KOpHeH ypaBHEHHI B YUCIIEHHOM BHJIC MCIONB3YIOT GyHKkiuio Evalf
win Convert.
Evalf (Solve (f, var)).

UHcaeHHOE pelIeHAE VPABHeHHI.

Hna YHCIEHHOTO pEIIeHHA VPaBHEHHH, B TeX CIydagx, KorJa
TPAHCLUEHIEHTHEIE VPaBHEHHA HE HMEKWT AHAIHTHUYECKHX pelleHHH,
HCIIONB3IYETCA CHEIHATbHAad KoMaHIa fsolve(eq,x). IapaMeTpH
KOTOPOH TAKHE e, KaKk H KOMaHIH solve. Hanpamep:

=x:=fsolve(cos(x)=x,x) ;

x:=.7390851332

10



PemeHne TPHrOHOMETPHYECKAY VPABHEHMIL.

KomMaHIa solve, OpHMeHeHHAR I7I4 pPelleHHA TPHIOHOMETPHIECKOIO
VPABHEHHA, BBEIIAET TOIBKC ITaBHEIE pelIeHHA, TO €CTh pPeENIeHHA B
uaTepeane [02w]. Ing Toro, 9TodB MOJVIHTE BCE PEIIeHHA, CISIVET
[IpeIBapPHTENRHD BBECTH TOMOIHHTEIEHYID KOMAHTY
_EnvAllSclutions:=true. Hanpanep:

:}_EnvhllSQlutiﬂns:=true:

= solve (sin(x)=cos (x) ,x) ;
l?t+ T_£~
4

B Maple cuMBon Z~ 0003Ha9aeT KOHCTaHTY LENOT0 THIA, MO3TOMY
pPeIIEHHEe JAHHOIC VPaBHEeHHA B [PHBEMHOH dQopMe HMeeT BHI
¥ =m/4+ 7N rOe n — OeIsle THCIA.

PemeHne TpaHCOeHTEHTHEIX VpaBHeHNOI.

[Ipn pemeHHH TPAHCUEHIEHTHRIX VPABHEHHH 118 OOTVIEHHA
pElleHHA B ABHOM BHIE Iepel] KOMaHIOH solwve ClIegyeT EBBeCTH
JOTIOMHHTENEHYI KOMAHTY EnvExplicit:=true. IIpHEMep pelmleHHA
CTOXHOH CHCTEMEl TPAHCIEHIEHTHEIX VPAaBHEHHH H YVIPOMIeHHZ BHIA
PEIIeHHH:
=eq:={ T*3*x-3*2*(z+y—-x+2)=15, 2*3*(x+1)+
3*2°% (z+y—x)=66, ln(xty+tz)-3*In(x)-ln(y*z)=-1In(d) }:
= EnvExplicit:=true:

> s:=solvel(eq,{x,y.z}):
> simplify(s[1]) ;simplify (s[2]);
{x=2.y=3.z=1}. {x=2.y=1, ==3}

Jlns moctpoenus rpaduka ucnonsdyercs ¢pyuakius Plot (f, var=var, .. var,)

re vVar,;  HadaJlbHOE 3HAYECHUE NEPEMEHHOM;
var, KOHEYHOE 3HAYCHUE MEPEMEHHOMU

11



Ilpamep 8. Pemenne HepaBeHCTE.
> solwve (| (x+3) / (4-x) >4 x) ;

) 13 .
RealRaugq. Open[T] DI}Eﬂ{‘jf)]
> solve | (x+3) /(4-x)>4, {x})

13
{?-h_\_,\ -4}

> solwve (log[1l/2] (log[2] (x*2-B))>=-1):
RealRange( Open(-2 43 ). Open(-3)). RealRange( Open(3 ). Open(2 /3 ))
> solve ({log[1/2] (log[2] (x*2-8))>=-1}):
{23 <xx<-3 {3<xx<2,/3}
B npamMepe 8 pemeHE IBa HepaBeHCTEA, A4 KaAAIOT0 H2 KOTOPEIX NOCTPOSHO pelle-
HHE B BHIOC MHOECCTEA HE tl]ll)pME .II;EFICTBH‘I‘E‘MHH!E HHTEPEBATIOE.

Pewenne }I"DEIEHEHI‘IH B UNCNEeHHOM BMae
na pemeHHd VPAaEHSHHH B THCISHHOM BHIS HCIOTEIVeTCd dvHEDHA fsolve:
> f 1= x > x"4 — 4 * x"3 + 2 * x"2 — 4 * x + 1:
fsolve (£f(x), =)
0.2670401024,3.732050808
Ovarnng £s0lve mo3BOI9eT 2aJABATE HHTSpPBAT, HAa KOTOPOM HINETCH pelle-
HHe, & TAKAS HCKATh KOPHH IIOTHHOMA B KOMIUIEKCHOH dopue:
> f 1= x -»>x"4 — 4 * x5 + 2 *F gD — 4 * x 4+ 1:
fsolve(f(x), = =2 .. 4);
3.732050808
> fsolve(fix), x, complex);
—1.1,1.1,0.267940]024, 3.732050808

AHATOTHYTHO PEIIAIOTCA CHCTEMEBI VPABHEHHH
> f 1= (x, yv) ->» sin(x + y) — expi(x) * vy:

g = (%, y) -» x"2 - v - 2:
fsolve ({f(x, ¥), g(x, ¥)}, (=

x=-1.552838608,y = —0. r::'EiS?EHE{J_i{J}

Il
[
-
<
[l
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et
e
-

&

3ananus
3aganune 1. Beruncinure xkopHH ypaBHeHHs ¢ momomsio Gynkiuu Solve (f, var).
ITocTpoiiTe rpaduk GyHKIUU.

Howmep YpaBHeHUe [TosicHeHus
BapUaHTa
-1 (0,2 x)% = cos x —
2 X-10sinx =0 —
3 2 *=sinx [Tpu x< 10
4 2"-2cosx=0 [Mpu x>-10
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L

. '~.,l'l4— Nl-x — x"lj -x>0

5 lg(x +5) = cos x [Mpux <5
6 NAx+7 =3 cos X —
7 Xxsinx-1=0 —
8 8CoSX-X=6 —
9 sinx-0,2x=0 —
10 10 cos x-0,1 x> =0 —
3aganue 2.
1. x°—x-0,2=0 6. X*-2x*+x-3=0
2. xX*+2x*—x-1=0 7. x*+05x*—4x*-3x-05=0
3. x*-0,2x*-0,2x-12=0 8. xX*-x*+2x-3=0
4. x*+08x*—0,4x>-14x-12=0 9. x*—3x*+75x—-10000=0
5 x*—41x+x>-51x+41=0 10. xX*-6x+20=0
3ananue 3. Pemmts HEpaBEHCTBO
. .
1L X (x+D)E-1 " +1)=0 6. x+4<Jx+46
o M-+ 7. 3-Nx+1
w—3 l--/x+3
3 Jx—5-0_x>1 8. [x? -1 -2x <0
4 1-3x-5+x>1 Q. |4_3;; <12

10. x* +2Jx+3]-10<0

KoHTpoJibHBIE BONIPOCHI

oW E

Komanna solve( ), ee npenHa3sHaueHe U CHHTAKCHUC.

Komanna fsolve( ), eec nmpeaHa3sHadyeHne 1 CHHTaKCHC.
Komanpa isolve( ), eec mpeaHa3sHayeHne U CHHTAKCHC.
Komanma assign( ), ee mpeaHa3HauYeHUE M CHHTAKCHC.
Kakoii mHTEpBa yucen Mo YMOJIYaHUIO UCTIONB3yeT cuctema Maple mpu pemennn

TPUTOHOMETPHUYECKUX YPAaBHEHHI C IOMOIIBIO KoMaH b1 Solve( )?
6. C momoupi0 KakuX KOMaHJ OCYIIECTBIIICTCS TPOBEPKA MOJYYCHHOTO PEIICHUS

ypaBHEHUI?
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JIABOPATOPHAS PABOTA Ne3. «Jllocmpoenue zpaghukoe»

Hens: [lomydyenuwe crTyaeHTamMu 0a30BbIX HAaBBIKOB pPabOTBl C JBYMEPHBIMH
rpagukamMu B cpeme Maple, o3HaAKOMJIEHHE C OCHOBHBIMH THIAMH TpaduKoM W
HACTPOUKON 0TOOpaKeHUs

Teopernueckuii MmaTepuast
JABymMepHbIe rpaduku

Komanpna plot u ee napamerpsl.

Jlist moctpoenus rpadukoB GpyHkimu f(x) omgHON TepeMenHo# (B mHTepBajie 1o ocu OX u
B uHTepBasie 1o ocu Oy) ucnoib3yercst komanaa plot(f(x), x=a..b, y=c..d, parameters),
rje parameters — mapaMeTpbl ympaBieHUs u3oOpaxeHueMm. Eciu ux He ykas3bIBaTh, TO
OyIyT UCIIOJB30BaHbl YCTAHOBKH 1O yMoyuanuto. Hactpolika n3o00pakeHus TaKKe MOXKET
OCYIIIECTBIATHCS C MAaHEI HHCTPYMEHTOB.

OcnogHble napamempvl Komanowl plot:

1) title="text”, rae text-3aroJoBOK pUCYHKA (TEKCT MOXHO OCTaBJSITh 0€3 KaBbIUEK, €CIU
OH COJIEP’KUT TOJIBKO JJATUHCKHE OYKBBI O€3 TPOOEIIOB).

2) coords=polar — ycraHOBKa MOJSPHBIX KOOPAWHAT (IO YMOJYAHHIO YCTAHOBIICHBI
JIEKapTOBBI).

3) axes — ycTaHOBKa THIIa KOOPJAHMHATHBIX ocel: axes=NORMAL — oObI4HBIC OCH;
axes=BOXED - rpaduk B pamke co mkanoi; axes=FRAME — ocu ¢ neHTpom B J1IeBOM
HIKHEM yriy pucyHka; axes=NONE — 6e3 oceil.

4) scaling — ycranoBka macmiraba pucynka: scaling=CONSTRAINED — oauHakoBbIH
macmtad 1o ocaM; scaling=UNCONSTRAINED - rpapuk wMacmtabupyercs Mo
paszMepam OKHa.

5) style=LINE(POINT) — BbIBOA THHHUAMH (MK TOUKAMH ).

6) NUMPOINtS=N — YUCII0 BEIYUCISIEMBIX TOYEK rpaduka (1o ymordanuo n=49).

7) color — ycraHOBKa IIBETa JIMHWM: AHTJIMICKOE Ha3BaHHWE IIBETa, Hampumep, yellow —
JKEJITBIA U T.JI.

8) xtickmarks=nx u ytickmarks=ny — uncno metok no ocu Ox u ocu Oy, COOTBETCTBEHHO.

9) thickness=n, rae n=1,2,3... - TonmuHa JUHUH (110 YMOTYaHHIO h=1).

10) linestyle=n — Tum NUHUKW: HENpEpBbIBHAS, MyHKTHUpPHAs W T.A. (=1 — HempepbIBHAS,
YCTaHOBJICHO TI0 YMOJYAHHUIO).

11) symbol=s — tun cumBoisa, kotopbeiM mnomeyaroT Touku: BOX, CROSS, CIRCLE,
POINT, DIAMOND.

12) font=[f,style,size] — ycranoBka tuna mpudra a1 BeiBona Tekcra: f 3amaer Ha3Banue
mpudros: TIMES, COURIER, HELVETICA, SYMBOL,; style 3agaet ctunb mpudra:
BOLD, ITALIC, UNDERLINE; size — pa3mep mpudra B pt.

13) labels=[tx,ty] — mHagnucu mo ocsimM koopauHaT: tx — mo ocu OX u ty — mo ocu Oy.

14) discont=true — ykazaHnue ajisi IOCTPOCHHUST OECKOHEUHBIX Pa3pPhIBOB.
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C momompto KoMauabl plot MOXHO cTpouTh momuMo rpadukoB Qyukuui Yy=f(X),
3aJIaHHOM SIBHO, Takke rpadukn GyHKIHH, 3a7aHHBIX napaMeTpudeckn Y=Y(t), X=x(t),
eciu 3anucaTh koManay plot([y=y(t), x=x(t), t=a..b], parameters).

IHocTpoenue rpadpuka pyHkumMu, 32 JaHHOH HESIBHO.

@OyHKIMS 3alaHa HESIBHO, €CJIIM OHA 3aJaHa ypaBHeHHEeM F(x,y)=0. [ moctpoeHus
rpaduka HesiBHOM (YHKIIMH UCTIOIB3yeTcs KomaHaa implicitplot u3 rpaduyeckoro makera
plots: implicitplot(F(x,y)=0, x=x1..x2, y=y1..y2).

BbIBOJ TEKCTOBBIX KOMMEHTAPUEB HA PUCYHOK.

B makere plots umeercs komanma textplot s BBIBOAA TEKCTOBBIX KOMMEHTApHEB Ha
pucyHOK: textplot([xo0,yo0,’text’], options), rjie X0, YO — KOOPAMHATHI TOYKH, C KOTOPOMU
HAYMHAETCS BBIBOJ TEKCTA "text’.

BeiBoa HecKOJIBKHX rpaguyecKuX 00bEKTOB HA OJMH PHCYHOK.

Yacto ObIBacT HEOOXOIUMO COBMECTHTh Ha OJIHOM PHUCYHKE HECKOJBKO TIpapuuecKux
00BEKTOB, MOJTYYEHHBIX NPU OMOIIU Pa3IMUHbIX KOMaH, HallpUMep, 100aBUTh rpaduKy,
HapUCOBaHHOMY KOMaHJOH plot, TEKCTOBbIE HAAMKCH, MOJYyYEHHbIE KOMaHIoU textplot.
JIns aTOrO pe3ynbpTaT AEMCTBHUS KOMAH bl IPUCBANBAETCS HEKOTOPOU ITEPEMEHHOM:

> p:=plot(...): t:=textplot(...):

[Ipu sTOM Ha 3KpaH BbIBOJA HE mpou3BoAuTcs. [ BbIBOAA rpapuuecKkux M300pakeHun
HE0OXOIMMO BBIIIOJIHUTh KOMaHay U3 nakera plots:

> with(plots): display([p,t], options).

IHocTpoenue 1ByMepHOi 00J1aCTH, 32JTaHHOH HEPaBEHCTBAMMU.
Ecnu Heob6xoauMo OCTPOUTH TBYMEPHYIO 00J1aCTh, 33JJaHHYIO0 CHCTEMOW HEPABEHCTB, TO
JUISL 3TOTO MOXHO UCIIOJIb30BaTh KomaHay inequal wu3 maketa plots. B komanne
inequals({fl1(x,y)>cl,...,fn(x,y)>cn}, x=x1...x2, y=yl..y2, options) B (pUrypHbIX CKOOKax
YKa3bIBaCTCS CHUCTEMa HEPABEHCTB, OMNPEACISIONIMX 00JIacTh, 3aTeM pa3Mephl
KOOPJIMHATHBIX OCeW W mapaMmeTphl. [lapameTpsl peryaupyrT IBeTa OTKPBITHIX U
3aKpBITHIX T'PaHMUII, [[BETa BHEIIHEH M BHYTpPEHHEW 0OJacTel, a TakKe TOJIUUHY JIMHUN
TPaHMII;
» optionsfeasible=(color=red) — ycranoBKa 11BeTa BHyTpCHHEH 00J1aCTH;
» optionsexcluded=(color=yellow) — ycTtaHoBKa 1iBeTa BHEIIHEH 00J1acTH;
> optionsopen(color=blue, thickness=2) — ycranoBka 1BeTa U TOJIMHbBI JTUHHH
OTKPBITOM IPaHULIBL;
» optionsclosed(color=green,thickness=3) — ycTaHoBKka 11BeTa U TOIIIUHBI JIHHUH
3aKPBITON TPAHUIIBI.

[Tpumep.
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[TocTpouts rpadguku Tpex ¢yHkuMii sin (x),sin(x) /=, sin (x°/100)
JIHHHAMHU TPEX LBETOB H TPEX THIIOB.

> plot([sin(x),sin(x)/x, sin(x"~3/100)],
x=10..10,color=[black,blue,red],style=[line,line,point]);

Pesynerar npeacrasieH Ha pucyHke 10.1.

3ananus

3ananue 1
1) U3yuuts cpeactBa paboThl ¢ AByMEpHOM rpadukoil si3pika Maple.
2) [locTpoutk rpaduk SBHO 3a/laHHON (PYHKLIHUH, COTJIACHO BapUAHTA 3a1aHMSL.
3) Jdob6aButhk Ha rpaduk JereHay, NOJAMUCH K OCAM M BbIOpaTh HEOOXOAUMBIN MpUPT U
KErJIb.
4) JlobGaBuTh K 3a7aHHOM (YHKUMM TMEPEMEHHYIO aHUMAlMd U  MOCTPOUTH
AaHUMUPOBAHHBIN IPaUK.
5) [MocTpouTs rpaduik HESBHO 33aIlaHHOM (QYHKIIMU, COTJIACHO BapUaHTa 3a/IaHMUS.
6) lo6aButh Ha rpaduk JEreHay, MOJMNUCHA K OCSAIM M BbIOpaTh HEOOXOAUMBIN mIpUdT U
KErJb.
7) IToctpouTts rpaduk GyHKIIMU 3aJaHHON MapaMeTPUUECKH, COTJIACHO BapUaHTa 3aJIaHMUsl.
8) HdobGaBuTh Ha rpaduk JereHay, MOAMUCH K OCSM M BbIOpaTh HEOOXOAUMBIN MpUPT U
KErJb.

Ne SABHO 3agaHHas pyHKUMSA HesiBHO 3a1aHHasA pyHKUMSA
1 lsi 2 ) In(x*) ~—
L 1 Vsin(x+4x) e Ll B
Y= G ersin ) N i
2 _In(x—3) tg(x’+3) Lo In(Vx)
X _cos[xl+1+x2+exp[x] tglx Hﬁ"‘cm Ly)
3 _m+arccos(x)  Jy(x7) cos(1/v
YO=""50) " coslal cos(In(y))+cos(x)*""" g (x)
4 - cos(In(x)) ) In( x’)
(x)=————+exp(—x . 3
) Iexp(/x) 0 :I sin(x)+¢g(y)
5 , }zarch[xﬁ} +cnsfn¢+x} CGS[XIH%'IH[N
ch(x=1)+1 1_1g,° y
6 yrl,x.}=ﬁ.-'ISin[:X}+m[X}+tg[:X_2} {x-}_x-"sinfx}+ﬂ1[x}+tg{x—2}
X43x+1 (X3 Y kel Vx°—3
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7 .\ sin(x+aresin(x”)) 2) 4 x|
y{ﬂ_\-’1+ms{x2}2+sh(x)+1 Viglx J+3+C05[EXP[J’}3+ID[.J’.J
8 [sin(x+4 x%) :
. 1 Vsin(x+4 x°) \ 2o’
y{.k‘)= . + — (. ysinfx) Xty Inix]
1 . 31 tal x + . — .+
tg(x)+1 " esin(x"") 9(x) cos|2-w-In( y) 4
9 - 1
y(x)= 1 In(x)+ 23 4+\X
tg(x)+ 1+tg(y)
1-— _l -
cos(x)+ P
10 f oy 1 ~
ylx)= - X v
ctg(x)+ L 18-cn5{3x_]+m+xy
14— expﬂx} _ '
1—sin(x—vx)

3apanme 2. [Toctpouts rpaduk y = sin(x) KUPHOU JIMHUEN B UHTEpPBAJE OT -4p 110 4p .

X
3aganue 3. IloctpouTs rpadMk pa3speIBHON QYHKIMHU Y = —; 1

X —

3ananme 4. [Toctpouts rpaduk nmapameTpuuecKoil KpUBou y =sin2t, x=cos3t, 0<t<2zx
B PaMKe.
3ananme S. [TocTpouTh B MOJSPHBIX KOOPAUHATAX IPaPUK KapIUOUABl p=1+C0S¢p C
Ha3BaHUEM.

3amanue 6. [loctpouTts ABa rpadrka Ha OJTHOM pUCYHKE: Tpaduk PyHKIUH Y =In(3x -1 u

KacaTeJIbHYIO K HEMY Y = g x—In2.

5 X2 y2
3anganue 7. [loctpouts rpaduk HesBHON QyHKIMK (TMIEPOOIIBI): 7~ "5~ 16

TpexmepHble rpaguku

I'paduk noBepxHocTH, 32 JaHHOU ABHOU (PyHKLMEH.

I'papux  PyHkmuu z=F(X,y) MOXHO HapUCOBaTh, WCIONB3YyS KOMAHIY
plot3d(f(x,y), x=x1...x2, y=yl...y2, options). [lapameTpsl 3TOi KOMaHABl YACTUYHO
COBMAJAIOT ¢ mapameTpamu koman bl plot. K yacto ucnosnb3yeMbiM napamerpam KOMaHIbl
plot3d otHocutcs light=[angll, angl2, cl, c2, c3] — 3amaHue MOJICBETKH MOBEPXHOCTH,
CO3/1aBa€MOM HCTOYHMKOM CBE€Ta M3 TOYKM cO cepuueckumu kKoopauHatamu (angll,
angl?2). IIBet onpenensiercs gonsimu KpacHoro (cl), 3eneroro (c2) u cuHero (c3) 1BETOB,
KoTopble Haxonarcs B uHTepBasie [0,1]. [lapamerp style=opt 3amaeT cTunb pucCyHKa:
POINT —touku, LINE — nuauu, HIDDEN — cerka ¢ ynaneHueM HEBUAMMBIX JTUHUH,
PATCH — 3anonuuTtens (ycranosieH no ymonuanuio), WIREFRAME — cetka ¢ BbiBojOM
HeBUIMMBIX JuHUNA, CONTOUR — nuaun ypoBHsi, PATCHCONTOUR — 3anonaHuTens u
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auaun ypoBHs. [lapametp shading=opt 3amaer (QyHKIUIO UHTEHCUBHOCTH 3alOJHUTEI,
€ro 3Ha4eHue paBHO Xyz — 1o ymosuanuro, NONE — 6e3 packpacku.

I'paduk moBepxXHOCTH, 3aJAHHOU MAPAMETPUYECKH.
Ecimn Tpelyercs TOCTPOUTH TOBEPXHOCTh, 3aJaHHYIO TapaMeTpuYecKu: xX=x(Uu,v),
y=y(u,v), z=z(u,v), T0 3TH (HYHKIIUU TEPEUUCIIAIOTCS B KBaJpaTHBIX CKOOKaX B KOMaHJIE:
plot3d([x(u,v), y(u,v), z(u,v)], u=ul..u2, v=vl1..v2).

I'paguk noBepxHOCTH, 3aJaHHOI HESIBHO.
TpexmepHbIil rpaduk MOBEPXHOCTH, 3a1aHHOM HESBHO YPaBHEHUEM , CTPOUTCS C
oMoIIbio KoMaH Ikl makeTa plot: implicitplot3d(F(x,y,z)=c, x=x1..X2, y=y1..y2, z=z1..z2),
II€ YKa3bIBAETCS YPABHEHHE MIOBEPXHOCTH U Pa3MEPBI PUCYHKA 0 KOOPAUHATHBIM OCSIM.

I'paduk npocTpaHCTBEHHBIX KPUBbIX.
B makere plot uMeeTcst KOMaHIa spacecurve Uit IOCTPOCHHUS TPOCTPAHCTBCHHON KPHUBOH,
3aJJaHHOM MmapaMmeTpuyecku: . [lapaMeTpbl KOMaH/IbI:

> spacecurve([x(t),y(t),z(t)],t=t1..t2), rune nepemenHas t u3mensercs ot tl go t2.

Hpumep.
HOCTpOHTbnoaerHOCTbkflsuunuﬂnpuquKoﬁCHCTemeKoopﬂHHaT
> plot3d(h"2,a=-Pi..Pi,h=-5..5, coords=cylindrical,
style=patch, color=sin(h));

Pesynbrar npeacrasieH Ha pucyHke 10.2

N e - .
N W e

SAEA RN
sy 2T LSO
= gy A

3apanus

3ananme 8.
1) U3yuuts cpenctBa paboThl C TpexMepHOU rpadukoi s3pika Maple.
2) [loctpouts rpaduk sIBHO 3aJaHHON (DYHKILIMHU, COTJIACHO BapuaHTa 3aJaHMs.
3) Ho6GaButh Ha TpaduiK JETeH Ty, TOIMMUCH K OCSIM U BBIOPATh HEOOXOIUMBIN IPUPT H
KETJIb.
4) Jlo6aBuTh K 3aJaHHOW (QYHKIMM TEPEMEHHYIO aHUMalid MW TOCTPOUTH
aHUMUPOBAHHBIN rpapuk
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Ne
Bota fBHO 3agaHHasA QyHKLMS
1 Vsin(x+4 y?)
1. z(x,y)= +
(x.y tg(x)+1 e-y+sin(x™")
5 2(x, y)= In(x+y) +tg}}[x‘+3)
CGS[XJ'{'_}J' X'+exp[y)
m+arccos| x) Jo(y7)
3. z(x,y)= ' .
x5) sh(y) cos(x)
.~ _ cos(In(x)) 2
4. ztx,y}——l_exp(lfy]+EXP( x’)
arctg (x” cos(m’+x
5 z{x,y}: 8( ) + = {Tf ;1'
ch(y—1)+1 116y
6 z[xjyjz«,-snnj[x)+th[y\,l+tgl[h]i—2}
X +3y+1 Vx'—3
- Z[ij)zslm[yﬂ'al:c_:j.m[x‘)flﬂ
V1+cos(y) +sh(x)
. 1 /sin( y+4x”
8 2(x,y)= -t RN
tg(x)+1  e+sin(y™")
2(x, )= —
9 tg(x)+ .
- 1
+—
cos(y) =3
e 1
z{x,y)= . 1
10. ctg(y )+ e
l4—+—'.—
sin( y—vx)

3aganne 9. BEIIOIHUTE OCTPOSHHE ABYX IMOBEPXHOCTEN Z =X-SiN2y + Yy -C0S3X H
z=+x*+y® —7B npenenax (x,vy)e[-x;x].

0,2 03
3aganue 10. [TocTpouTh NOBEPXHOCT Z = ——— + > -+ > >
X“+y" (x+12)°+(y-15° (x-09)°+(y+1)

3aganue 11. [Toctpouts map x* +y*+2z° =4

3aganue 12. [locTpouTs IPOCTPAHCTBEHHYIO KPUBYIO: X =sint, y=cost, z=¢'

Konmponwvnwvie éonpocwi
1. C noMouibio Kakux KOMaHj CTPosITCs TpadUKu Ha MIOCKOCTH U B IPOCTpaHCTBE?
Kakune aprymMeHTbl UMEIOT 3T KOMaHIbl?
Kak Ha3bIBaeTcs MakeT ONOJHUTEIbHBIX Ipadruueckux KoMan?
3. C noMouipto Kakoi KOMaH bl MOKHO MOCTPOUTH Ipa@uK HEIBHOU (PYHKIIMU?
Onuimre ee mapameTpsl
4. Jlns gyero mpenHa3zHaueHa komanja display?

o
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5. Kaxkas xomanma mo3BojsieT IOCTPOUTh ABYMEPHYIO 00J1aCTh, 3aJaHHYIO0 CUCTEMOM
HEPABEHCTB?

6. C moMoIIpr0 Kako KOMaH Ikl MOKHO IMTOCTPOUTH I'pauK MPOCTPAHCTBEHHON KPUBOM?

7. Kakue BO3MOXKHOCTH MPEIOCTaBIISIIOT KOMaH bl animate u animate3d?
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JIABOPATOPHAS PABOTA Ned., «Penienue cucteM YpaBHeHUIl 1 HEPABEHCTB»
1. Pewtenue cucmemol TUHEHHBIX YPAGHEHUIL

Hean: [TonydyeHne npakTUYECKUX HABBIKOB PEIICHUS MATEMAaTHYCCKUX MOJIEJIeH Ha
OCHOBE CHCTEM JIMHCHHBIX U HEJIMHCHHBIX YpaBHCHUH M HEPABEHCTB HECKOJIBKUMHU
cniocobamu 1 ¢ momoreto Maple

TeOpeTH‘leCKI/Iﬁ mMarepuall
Cnoco6 1. Tlpu penieHun CUCTEM YpaBHEHHI OHHM M CIIMCOK mepeMeHHbIx B Maple 3amarorcst kak
MHOJKECTBA, TO €CTh B (PUTypHBIX CKOOKaX:
Solve ({f1, f2, ...}, {varl, var2, ...})
rae f1, f2 — nepBas u BTOpast GyHKIMKH COOTBETCTBEHHO;
varl, var2 — nepBasi u BTopasi IepeMEHHBIC COOTBETCTBEHHO;

Cnoco6 2. PemieHue CUCTEM JIMHEHHBIX ypaBHEHHI MaTpUYHBIM MeTojioM B Maple peanusyror nBa
KJ1acca (PyHKIIMIA:
@y X; +a;pX; +a3%y = by
@)X, +anX; +apx; = by;
@3 X; +apx; +apx; = by.

1) ¢yHKIMA 7S 3aJaHAST MATPHUI] H BEKTOPOB:

A:=matrix (n,m, [ [a11,a 12, ...], [az1;, @ 22, ...], ...]),

rae Nx M pa3MEepHOCTh MaTPHUIIBI

B:= vector [b1, by, ...] — BO3Bpaiaer BekTOp ¢ N 31€eMEHTaMH.

2) QyHKUIUH A5 pabOTHI C MATPUIIAMH U BEKTOPAMH:

X:= multiply (inverse (A), B);

rae multiply (A, B) — Bo3Bparaer npousseaeHue Matpui A u B.
Inverse (A) — Bo3BpalllaeT MaTpHily, 00paTHyio A.

Jli1g nmoctpoenus rpaduka UCIosb3yeTcss GyHKIUSI
With (plot)
Implicitplot ({f1, 2, ...}, var(1)= var; .. var, var(2)= var; .. vary, ...)
rae var(l) — nepBas mepeMeHHasi;
var(2) — Bropas nepeMeHHasi;
var; - HadajbHOE 3HaYeHHE TIEPEMEHHOI;
var; - KOHEUYHO€e 3HaueHue epeMeHHOM

3ananme 1.
Pemmute cucteMy JIMHEHHBIX YpPaBHEHUM C IOMOIIBIO MPOrPaMMHOTO MPOAYKTa
Maple. IToctpouts rpaduk GyHKIHM.

X1 +3Xy +3X3 — X4 =24 X1 +3Xy —2X3 +X4 =5 X, — X, —2X3 +5X, =5

X1 +2Xy +2X3 — 3%, =13 2Xy +4Xy — X3 —X4 =3 8) X, —2X, —3X; +5%X, =-1
2Xy — Xp + X3 —2X4 =5 33Xy +3Xy —2X3+ X4 =7 2%, —3X, —2X; +5X, =2
2Xq + 2Xy —2X3 +3X, =18 AX1 —2Xy + X3+ X4 =7 S5X, +2X, + X, +10x, =13
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X1+ Xy +2X3 —4X, =7 X1 +3Xy —4X3 +2X4 =13 X+ X, + X, —X, =1

2) X1 +Xo +3X3 —2X, =14 6) 33Xy + Xy =Xz +2X4 =7 9 X, + X, = X3 +2X%, =10
2Xy +3Xy + X3 —X4 =23 X1 +3Xy +X3—2%X4 =1 X, — X, + X5 +3X, =17
4X1 +2Xy =Xz + X4 =27 2Xq —Xp +3Xg3 —4X, =—7 — X, +2X, +3X; + X, =17
X1 +3Xy —2X3 + X4 =—3 X, +3X, — X; +2X, =13 X, =X, =X; =X, =8

3 2X; —2X9 +3X3 —3X, =8 7 X, — X, +2X3 —3X, =2 10) 2%, + X, —X; =X, =6
2Xq +3Xy =3X3 + X4 =—4 X, +2X, =3X; + X, =5 3X, — X, +X; —X%, =10
X1 —3Xp + X3 +5X4 =3 2%, —3X, +X; —X, =0 4X, + X, =3X; + X, =4

X1 +2Xy =3X3 +2X4 =0
2X1 + Xy —3X3 + X4 =1

2X1 +2Xy —3X3 +2X4 =1
3Xy — Xy +3X3 +3X, =2

4)

2. Pewenue cucmemol HEeUHEHHBIX YPAGHEHUT

Heab: [ToyuyeHne NpakTUUYECKUX HABBIKOB PEIICHHUS] MATEMaTUYECKUX MOJEJIEH Ha
OCHOBE CHUCTEM HEJIMHEHNHBIX YPABHEHUN C MOMOIIBI0 KOMIIBIOTEPHBIX MTPOTPAMM.

Teopernueckunii MaTepuall
[lpy peuieHHH CHCTEM YpaBHEHHH OHM W CIHCOK IepeMeHHbIXx B Maple 3amatorcs kak
MHOXECTBA, TO €CTh B (PUTypHBIX CKOOKAaX:
Solve ( {f1, f2, ...}, {varl, var2, ...})
rae T1, f2 — nepBas u BTOpast GyHKIMH COOTBETCTBEHHO,
varl, var2 — nepBasi ¥ BTOpasi IepeMEHHbIE COOTBETCTBEHHO;

Jliig noctpoenus rpaduka UCIosb3yeTcs: GyHKIUSI
With (plot)
Implicitplot ({f1, f2 , ...}, var(1)= var; .. var, var(2)=var; .. var; ...)
rae var(l) — nepBas nepeMeHHasi;
var(2) — Bropas nepeMeHHasi;
vari _ Ha4aJibHOE 3HAuCHHE IEPEMEHHOM;
var, - KOHEYHOE 3HAYCHHUE MTEPEMEHHON

3. Pewenue cucmemot HéepaeseHncme

3aganus 2
Pemmuth cucTteMy HENMHEWHBIX YPAaBHEHHM C MOMOIIBI) MPOrPAaMMHOTO MPOAYKTA
Maple. IToctpouts rpaduk GyHKIHN

3aganme 3. Pemuth cucteMy HEpaBEHCTB
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N

. Kakue

.Bapuanr Yeaosue Bapuanrt Ve10BHE
3 0 2xt=x>10,
-X>
1 {Q 2 0 6 2x+2 >0,
Bl log,(2x+2) =
5 I3—x>u . |x:+5.r|-::6,
9-2">0 |x+l|<2‘
-5 pl
B Ik P I 4] <5
3 x=3 X 3-x {
log s(x-1) <4 |x+||-::3
4 I+§}2 9 {\Mx—?ix
X+ L
lgix+1) <1 Wx+5+45=-x>4
X =0x+20<Jx— .4 R
X =-3x<l-x
5 x—1<x* =13 10 {

*=3x>x=-2;

Konmponwvnwvie sonpocwi
. HazoBute ¢QyHKUMM nisi penieHUs cucTeM ypaBHeHUd B Maple m ocoO€HHOCTH UX

pUMEHEHUs. JlaliTe uX CPAaBHUTEIIBHYIO XapaKTEPUCTHUKY.
Kakue BbIpakeHHs HEIONYCTUMbI BHYTpH OJIOKa pEIICHUs YpaBHEHUS?

CrocoObl
peanmsytorcs B Maple?

pelieHus

CUCTEM JIMHEWHBIX

anreOpanyeckux ypaBHEHUI
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JIABOPATOPHASI PABOTA Ne5. «/Tugppepenyuposanue u unmezpuposanue»

Ileny: IlonyuyeHue mNPaKTUUECKUX HABBIKOB BbIYUCICHUS JTuddepeHinnanoB u
WHTErPaJioB C MOMOIIbIO KOMITBIOTEPHOU MTPOTPAMMBI.

Teopernueckuii MmaTepuast
J1J1s BEIYHCIICHHS POM3BOIHBIX B Maple nmerotcst 1Be KoMaH Ib!:

1) mpsmoro wmcmonmuenus - diff(f,x), rne f — ¢ynkums, koropyro criemyer
nponuddepeHMpoBaTh, X — WM I[EPEMEHHOW, 1O KOTOPOH TPOM3BOIUTCS
nuddepeHInpOBaHNE;

2) otnoxennoro ucronHenus — Diff(f,X), roe mapamerpsl KoMaHIbI TaKUE Ke, KaK U
B mpenbiaymnieid. [locne BbimonHeHus audHepeHIMpOBaHus, MOTYUYECHHOE BBIPAKCHHE
KeJaTeIbHO YNpPOCTUTh. i 3TOro ciieayer ucmoiib3oBaTh komanabl simplify, factor
Wi expand, B 3aBUCIMOCTH OT TOTO B KAKOM BHUJIC HY)KEH Pe3yJIbTaT.

IIpumep 1. Bpluuciauth ¢ NOMOIIBIO NPOrpamMMmbl JUIsl KOMIBIOTEpPA 3HAUYEHUE IPOU3BOJHOM
3aJaHHON (QyHKIUH B TOUKe X.

Jlist BBIYKMCIICHHS TPOU3BOIHOM B makeTe Maple ciieyer B KOMaHITHOM OKHE BBECTH KOMaH[y BUIA:
diff(f(x), var), Bo3BpaImiamyo 3HaueHue MepBOi MPOU3BOAHON (DYHKIIUU MO HEKOTOPOH MEpEeMEHHOIH;
ata ke komanaa B Buae diff (f(x), var $n) no3BosseT moay4unTh 3HAYCHUE TPOU3BOAHOM N-T'O MOPSIKA.

3/, »C0S 5X .
JuddeperunpoBanme BEIpaKESHUS Ix2 noka3aHo Ha pucyHke [lonmydeHHbli pe3yabTar 3aTeM
peoOpazoBaH ¢ MOMOIIBI0 KoMaH bl simplify (ynpocTuTs).

> diff((x)(1/3)*2”cos(5*x),x);
,C0S(5X) (1J2°°S(5X) sin(5x) In(2)
5X 3

5

x\3

> simplify (1/3/x"(2/3)*2cos(5*x)-5*x"(1/3)*2cos(5*x)*sin(5*x)*In(2));
1 2°050%) (_1 4+ 15xsin(5x) In(2))

NG

IIpumep 2. BeuncauTh ¢ MOMOIIBI NPOrpaMMBbl I KOMITBIOTEPA 3HAYEHHE MHTErpala 3aJaHHON
¢ynkuuu Ha oTpeske [a; b].

1
3

YucneHHoe 3HaYeHUE ONPeIeIEHHOr0 HHTerpaia B cucteme Maple peanusyet QyHKIHS
evalf(int<dynxnus>, x=a..b). Ha pucyHke npuBeneHsl pe3yabTaTbl UHTETPUPOBAHUS ABYX (YHKIIHI:
1

a) x’sinx; 6).
0,52 +2
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>evalf(int(x"2*sin(x), x=0..1));
. 223244276
> evalf(int(1/sqrt(0.5*x2+2), x=-1..3));
2.370186635
3aganusa

3apanme 1. BeruucanTs ¢ MOMONIBIO POrpaMMBbl 3HAYEHUE MPOU3BOIHON 3aJaHHOM
(GYHKITMH B TOUKE X.

3aganue 2. BpUMCINTL C TOMOIIBIO TPOTPAMMBI I KOMIBIOTEpa 3HAYCHHE
MHTErpaja 3aJJaHHON pyHKIUU

2
1.a) Iex “xdx dx; c) .[xsin2xdx.
x2dx x° +2
2. ) X b) dx; c) |Inxdx
sin 2xdx x*+2
3.8) | —; ; c dx .
)I\/1+sin2x )jx +4x+5’ )Ixe "
3dx x* -3 .
4. a ) I ; b) jmdx, C) J.arCS|n xdx .
dX x +4
58 |—; ;o c) | x*Inxdx.
’fxm O e O
x* -2

6. a) jsins xcosxdx; b) j X; ©) jarccos 2xdx

NG —3x+2

x2dx x®
7.a : b) | ———dx; C) | xcos 3xdx
)11/1_)(6 Ix2+x+1 )J
e dx x3—4
8.a : b) | ———dx c) |arcsin 2xdx
)-[4+e2X )-[x2+5x+6 )I
. . X3 +2 _ .
9. ) Ismxcos xdx ; )jmdx, c)_[x In xdx
+2X+
x*dx x* -2
10. a : b) | ———dx C) | arccos 5xdx
)J.q/xlo_g )jx2—4x+3 )-[

3aganme 3. BBIUHCINTE C MOMOINBIO IPOTPAMMEI JUISi KOMIBIOTEPA 3HAYCHHE
WHTErpaja 3aJaHHoi GpyHKIMU Ha oTpe3ke [a; b].

25



1 \/_ 5 0 dX g T
1. x—=1)°dx. 4, | —— 4 Py
!,‘( ) _'[,COSZZX 7. Isinzydy 2 ovd
: ) Lo, jsm xdx
z
4
10 1 1
2. J'3\/x—2dx 5. IXLde 8. I > dx
3 o X+1 XS +2X+5
8 1 -1
dx dx
3. 6. |e**dx 9. | =
I ! Lo

Konmponwsusie éonpocwi

1. Kakue koMaH[bI MO3BOJIAIOT HAMTH MPOU3BOIHYIO GYHKIIUN?

2. Kakas mocnenoBaTelnbHOCTh KOMaHJ HEOOXOAMMa JUIsi HAaxXOXJIEHHS Mmax M min
GyHKINU € yKa3aHUEM UX KOOPAUHAT (X, Y)?

3. Onummure o0IIyI0 cXeMy uccieoBaHus (YHKIUU U TTOCTpoeHue ee rpaduka B Maple

4. Kakve KOMaHAbl TPOU3BOMAST AHATUTUYECKOE M UHCIECHHOE WHTETPUpOBaHUE?
Onummre ux mapaMmeTpol

5. C moMomIp0 KakuX KOMaH BBOISTCS OTPAaHUYCHHS Ha MapaMeTpPhl TSl BEIYUCICHUS
WHTETPAJIOB, 3aBUCAIINX OT MapaMeTpoB?

6. OnmmmMTe KOMaHy HHTETPUPOBAHMS TI0 YaCTIM

7. OnumurTe KOMaHy HHTETPUPOBAHMS METOIOM 3aMEHBI TICPEMEHHBIX
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JIABOPATOPHAS PABOTA Ne6. «Pewenue ougppepenyuanvuvix ypasrnenuii»

Ilenwv pabomei: 1lonyueHre NpakTUUYECKUX HABBIKOB perieHus qudepeHnnanbHbIX
ypaBHEHUH C OMOUIbI0 KOMITBIOTEPHOU MPOTPaMMBI.

TeopeTquCRm‘i mMarepuall

Pemenne auddepeHnnanbHbIX YpaBHEHUN PA3IMYHBIX TUIOB SIBISETCS OJHUM U3
IOCTOMHCTB cucteMbl Maple. st Tol menw UCTONB3YIOTCS (QYHKIUHU sapa CHUCTEMBI
(dsolve, pdsolve, pdesolve) wuHcTpymMeHTanbHBIe TakeTsl DEtools  (pemenue
OoObIKHOBeHHBIX  jguddepennmanpapix  ypaBHenuid) u  PDEtools  (pemenue
nuddepeHINaTbHBIX YPaBHEHUI B YaCTHBIX MPOU3BOIAHBIX ).

AHAJIMTHYECKOE peleHue yPaBHEeHHIi.

Marematudeckuii maker Maple s mojydeHHMs AHAJIMTHYCCKUX W YUCIICHHBIX
pemieHuit M pepeHnnanbHbIX YpaBHEHUN COEP)KUT KOMaHY:

dsolve (ode,var,opt),

rne ode — muddepeHnmanbHOe ypaBHEHHE OTHOCHUTEIBHO TEPEMEHHBIX Var,
napaMerp Opt (IONOJHUTENbHBIE YCIOBUS U MOTYT OTCYTCTBOBATh) MO3BOJISET yKa3aTh
crnoco0 pemenus (type=...) u ucnoasdyemsbiii meron (method = ...). Ilo ymomuanuio
JIOTIOJIHUTENIbHBIE yCIIOBUSL OPt He yka3aubel. [lpu HemomHOM 3amaHUM ypaBHEHUS,
HampuMep, OTCYTCTBYET 3HAK paBEHCTBA W MpaBas 4yacTh, cucremMa Maple momonHseT
ypaBHEHHE HYJICBOU MPaBoM (MJIM JIEBOI) YACThIO.

Brrunciienne npoW3BOJHOM HEKOTOPOTIO BBIPAXKEHUS eXpr 1O NEPEMEHHOM X
OCYIIECTBIISICTCS TIPY TOMOIIH (PYHKIIUU:

diff (expr,Xx).

Ipumep 1. Ananutrueckoe pemieaune auddepernnaibaoro ypasaenus y' = y(1 — x).
> eqi=diff(y(x),x)-y(x)*(1-x);

0
eq = (—Y(I)}- y(x) (1-x)

(-2

y(x)=_Cle

1
1-—x|x
2
y(x)=e
B HepBOM Cnyqae HadYaJIbHOC YCJIOBI/IC HC 6BIJ'IO 3a1aHoO, HOBTOMy B OTBCTC

Gurypupyer HeompesencHHas koHctanTa _Cl. Bo BTOpoM ciiydae 3aJaHO HavajibHOE
yciosue y(0) = 1.

> dsolve(eq,y(x));,

> yx0:=y(0)=1:
> dsolve({eq,yx0},v(x)),

YucsieHHoe U rpaguyeckoe pemeHue a1udpdepeHunaibHbIX ypaBHEHUI.

Jns pemenuss auddepeHImaibHbIX YpaBHEHUNH B YUCICHHOM BHUJIE HCIOJB3YeTCS
¢ynkuus dsolve ¢ mapamerpom NUMeric:

dsolve (ode, var, type = numeric, opt);
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dsolve (ode, var, numeric, opt).

B nensx Buzyanuzanum pemieHus AudPepeHIManbHOro YpaBHEHHUSI HCIOIb3YeTCs
KOMaHJa:

odeplot(s,[vars] , a_b, opt),

r7e S — BBIXO/IHas (popMa 3arucK ypaBHEHHS, BO3BpaIlleHHAs KOMaHI0M dsolve; vars
— HMeEHa IEePEMEHHBIX; a..b — 00JIacTh U3MEHCHHUS HE3aBUCUMOM mepeMeHHOH (a u b
JOJIZKHBI OBITH BCIIICCTBECHHBIMHU KOHCTaHTaMI/I).

IMpumep 2. C nomomnrsio koMaH bl ASOlVe HalTH YHCICHHOE pPEIIeHUE PEIICHHS, 3a-
TeM O0TOOpa3uTh Ha TpaduKe.

> p:=dsolve ({diff(y(x), X) = y(x)*(1-x), y(0) =1}, y(x), numeric):
> oderplot (p, {x,y(X)}, -3..4);

Cucremsl 1upepeHINATBHBIX YPABHECHUI.

Komanna dsolve moxer HaliTh perieHue cucteMbl auddepeHInaNbHbIX YpaBHEHHHA
(wnu 3anaumn Komm), ecnu B Helt ykaszaTh: dsolve({sys},{x(t),y(t),...}),

rae SyS - cucremMa guddepeHIManbHbIX ypaBHeHHH, X(t),y(t),... - HaOOp
HEU3BECTHBIX (YHKIIUM.

IIpumep 3. Pemenue cucrembl U3 JABYX HETUHEHHBIX Iu(epeHITNATBHBIX
ypaBHeHu#. C momoieto pyHkiuu odeplot crpositcst rpaduku aAByx hyHKImi: y(X) 1 z(X).
{y'(X) =2(X),
z'(x) =3sin(y (X))
HauyanbHbIX ycioBusiZ y(0)=0, z(0) = 1 uzmenstomumucs ot -4 10 4 Ipu YUCiIe TOUYEK

peuieHus, paBHOM 25.

> with({plots):

> sys:=diff({yi(x) x)==2(x) , diff{z(x) , x)=3*sin{y{x)):
> fens={yi{x), =z(x)}:

> p:=dsolve({sys,y{0)=0,=z(0)=1}, fcns, type=numeric}!

4

odeplot(p, [¥v{z),=(x)],-4..4 , numpoints=50) ;

Ipumep 4. Haiitu pemenue cucreMsl 1u@pepeHIuanbHbIX YPaBHEHHIN:
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x':—4x—2y+£—1
ol

y'=6Xx+3y-
et -1

Ssys:=diff(x(t), t)=-4*x(t)-2*y(t)+2/(exp(t)-1), diff(y(t),t)=6*x(t)+3*y(t)-3/(exp(t)-1):
> dsolve({sys}.{x(t),y(1)});

Pemienne nudgepeHHaIbHBIX YPABHEHHH BTOPOI0 NMOPsAKA
C momomipio CMMBOJA $§ MOXHO 3a7aTh MPOU3BOIHYIO 0OJiee BBICOKOTO TOPSIIKA,
HanpuMmep, 1udepeHmanbHoe ypaBHEeHHE Y' '+Y = X 3alUChIBACTCS B BUJIE:

diff(y(x),x$2)+y(x)=x.

3ananus
3aganme 1. Boluuciauth ¢ moMOIIbIO0 TPOrpaMMbl 3HAYEHUE MPOU3BOIHOMN 3aJaHHOM
(GYHKIIUY B TOYKE X.

3aganme 1. Beruuciaurh ¢ MOMOIIBIO IPOrPaAMMBbI 3HAYEHUE MPOU3BOIHOM 3aJaHHOU
(YyHKIHU B TOUKE

3aganue 1. Beruncints ¢ NOMOLIBIO TPOTPpaMMbl 3HAYEHHUE MPOU3BOAHON 3aJaHHOU
(YHKUIHU B TOUKE

3aganue 1. Bpruncints ¢ NOMOLIBIO MPOTPaMMBbl 3HAYEHHUE MPOU3BOAHON 3aJaHHOU
(GyHKIIUY B TOUKE

Konmponvnuvie éonpocwi

1. Kaxkas komana mo3BoJjsieT pemuTh AuddepeHimaibHoe ypaBHeHne?

2. C moMomIpI0 KaKuX OIepaTopoB 0003HAYAETCS MPOW3BOMAHAS B MUDPepeHrnaibHOM
YPaBHEHUU U B HauaJIbHBIX YCIOBUAX?

3. Kakoii mapamerp xomaHmael dsolve criemyer ycTaHOBUTH, YTOOBI MOTYyYUTH
byHaaMeHTalIbHYI0  cucTeMy AuddepeHInaIbHbIX YPaBHEHU?

4. Kak HaiiTu 3HaueHwe peueHuss auddepeHurnansHOro ypaBHEHHs B KakoW-1u0o
KOHKPETHOMN TOUKe?

5. B uem ortiinuue koman odeplot u DEplot?
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JIABOPATOPHAS PABOTA Ne/. «MeTtoa «1uX0TOMUMN

Heasn: MccnegoBanue ypaBHEHU METOIOM IUXOTOMUHU C UCIIOJIB30BAHUS ITPOTPAMMHOTO IMAKETa
Maple.

3ananue Ha padoty. ccienoBars epBoe ypaBHECHUE METOOM JTHXOTOMHUH C TIOMOIIBIO IIPOIPAMMHOTO
naketa Maple, BeiBecTr rpadux.

Onucanue metoaa:
1. BriOupaercs uHTEpBal [X1, X2], Ha KoTopoM ¢yHkuus f (X) mepecekaeT och abciuce oauH pas (CM.
puc.l).

2. OTpe3ok [X1, Xo] AearTCS MOMoIaMm:

X; +X
stf (1)

3. Bsruncnsercs Beianuuna f (X3) u momaraercst:
—Xo=Xgmpu f '(X2) f ’(X3) <0

— Xz =Xzmpu f (X)) f '(x3) <0
—mpu f ’(X3) = 0 BeImOIHSIETCS 1.6

4. Tlo dopmyre [Xo — X1| < €1 IpoBepsieTCS YCIIOBHUE TOCTHKEHHS 331aHHON TOYHOCTH BBIYHCIICHHIA.
5. Ilpu HecnpaBeIMBOCTU KpUTEPUSI OCTAHOBKH MEPEXOMST K 2.

6. Ilporecc BRIYUCIICHUH TIPEKpaIIaeTCs MPH JOCTHKESHUH 33JaHHON TOYHOCTH BBIYUCIICHUH, H
MOCJIEHEE 3HAUEHUE X3 IPUHUMAETCS B KAUECTBE HCKOMOTO pe3yJibTara Xo, T.€. Xo = X3.

) &

r(x)

X1+ x2
poXtx

f(x3)
/‘ ’

X1 X0 X3 X2

™

f(x1)

Puc.1

BoinosiHeHue padoTsl
1. Ha ocHOBaHMM alrOpUTMa, ONTMCAHHOTO BBIIIE, COCTABUM CTPYKTYPHYIO OJIOK-CXEMY:
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( HAYAJIO )

Ja

X1=% (A +B-9)
X2="%(A+B+9)

|
y1 = (x1)
y2 = f(X2)

A

B=X

2. 3anumrem nporpamMmy B Maple, mosicraBuB 3naueHus cBoero Bapuanta (cM. [Ipunoxenne Nel).

restart:

Puc. 2

> plot (0.6*x"4+2.5*x"2-3*x+6, Xx=-3..3) ;

> a:=0:

> p:=2:

> ¢:=0.05*(b-a):

> for i from 1 to 100

> while (b-a)>=2*c do

> x1:=(a+b-c)/2;

> x2:=(a+b+c)/2;

> y1:=0.6*x1"4+2.5*x1"2-3*X1+6;
> y2:=0.6*X2"M+2.5*x2"2-3*x2+6;
> if (yl<y2) then b:=x2;

> elif (y1>y2) then a:=x1;

> else

> a:=x1;

> b:=x2;

> fi;

> od:

> x:=(at+b)/2;

> y:=0.6*xX"M+2.5*x"2-3*X+6;

> N:=i;

A
X =% (A+B)
y =f(x)

(" vomm )
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3. Pe3ynbTar (mpoMeXyTOUYHBIN U KOHEYHBIN): KOPHU U YUCIIO UTEPALIHIA:

Koneunslit pe3ynbTar:

[IpomexxyTouHble UTEpALUK:
x1 :=.9500000000
X2 :=1.050000000
y1 :=5.894953750
y2 :=6.335553750

x1 :=.4750000000

X2 :=.5750000000

y1 := 5.169606484

y2 :=5.167150234

x1 :=.7125000000

X2 :=.8125000000

yl :=5.286269546
y2 :=5.474374390

X1 :=.5937500000

X2 :=.6937500000

yl:=5.174667931

y2 :=5.260956153
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x1 :=.5343750000
X2 :=.6343750000
yl :=5.159692159

y2 :=5.200124837
X :=.5546875000
y :=5.161932590
N:=6
3aoanusn

MccnenoBatbh yHKLMM Ha 3KCTPEMYM M MOCTPOUTb UX rpacdunkm

KOHmI)OJleble 60npocsl
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JJABOPATOPHAA PABOTA Ne8. «Memoo «3010mo020 ceuenusn» u «npocmoil
umepayuuy

esab 12a00paTOPHOIro 3aHATHSA

HccnenoBanue 2-X ypaBHEHUI METOIOM «30JI0TOTO CEYCHHS» M «IIPOCTOW UTEPAIMU» C HCIIOJIb30BaAHHS
nporpammHoro nakera Maple.

3aganue Ha padoty

1. HccnenoBarh mepBOe ypaBHEHHE METOJIOM «30JIOTOTO CEUEHHUsS» C IMOMOIIBI0 MPOTPAMMHOTO
naketa Maple, BeiBecTr rpaduk.

2.UccnenoBaTh BTOPOE YPaBHEHUE METOJOM «30JI0TOTO CEYCHHS» C TTIOMOIIBIO IPOrPAMMHOTO TTaKeTa
Maple, BeiBecTr rpadux.

Onucanmne Meroaa:

«30JI0TBIM CCUYCHUEM» HA3bIBACTCS JCJICHNE OTPE3Ka B CIICAYIOIICH MTPOMOPIIUH:
Jlmuna | micxomHOro 0Tpe3ka OTHOCHTCS K auuHe |; GosbInero orpeska Tak xe, Kak JIHHA [TOCIIETHEr0
otHocuTcs K aauHe | — |3 MeHbInero mox orpeska (puc. 1).

Iy -1
A 1

|
puc. 1
MareMaTuuecku 3TO yTBEPKJIECHNE BHIPAKAETCS CIETYIOIINM COOTHOIIICHUEM:

—= , KOTOpPO€ MOXET OBITh 3aMHCAaHO B BUJIE KBAPATHOTO YPAaBHEHUS:

X12+X1—1:0.

J5-1
2

3meck X1 = l4/l. PermB 310 ypaBHEHHUE, MOIyunM X, = ¢ = ~ 0,618034 .

Yucno g, onpenenseMoe BhIpaKEHUEM, Ha3bIBAETCS «30JI0ThIM cedeHrem». OHO mpeacTaBisieT co0oit
npezen npu K — oo oTHommeHus yucie @udonavun Fy 1 u Fy :

. F

g = lim(=Z+)

k—o0 F
AJTOPUTM METOJIa «30JI0TOTO CEUEHUS» TAaKOH ke, 4To U B MeTojae PuboHauyuu. Paznua mumis B TOM,
9TO ITOCTPOCHHE ITOJUHTEPBATIOB YHUMOAAIBHOCTH [Xj_ 1, Xj] IPOMCXOIUT ITyTEM UX ITOCIJIEIOBATEIHHOTO
JIETICHUS] B OTHOIIIEHUHU «30JI0TOTO CEUECHUS» (-

l,
| g
Taxum o6pa3oM, GOpMyIIbI IPUMYT BU:
X1=bf|1=bf|g,
Xo=a+lp=a+lg.

IIo CKOPOCTH CXOOANUMOCTHU METO/J «30JI0OTOT'0 CCUCHU» YCTYIIACT MCTOAY ®dubonayun. B To xe BpEMA B

HEKOTOPBIX CIIy4asiX MEePBbIA METO MOKET 0Ka3aThCs 0oJiee yIOOHBIM, T.K. 3/1€Ch ICJIEHUE OTPE3Ka
BCEr/la IPOMCXOAUT B OTHOLIEHUH ITOCTOSHHOTO Yncia g.
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BoinosiHeHue padoTsl
1. Ha ocHoBaHUM anTOpPUTMA, OMIMCAHHOTO BBIIIE, COCTABUM CTPYKTYPHYIO OJIOK-CXEMY «30JI0TOTO

CCUCHU)).
AB, b
xI =4+ 3_2ﬁ (B—A)
X2 =4+ ﬁz Lig—a
le
aa
B-A<$
A=x1 HET
B=x2 Y
- y1=f(x1), x*=A+B
y2=f(x2) 2
y*=f(x*)
HET HET ‘L
na IIa
A=x1, b=x2,
x1=x2, x2=x1,
x2:A+ﬁT_(B—A) x]:A+#(B—A)
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bnok-cxema MeToa «IpOCTBhIX UTEPALIUII»

Ymin=F(X)

Her

Ymin=Y




2. 3anminem nporpammy B Maple, moacraBus 3HaueHust cBoero Bapuanta (cM. [Ipumoxkerne Nel).
3. Pe3ynbTar (mpoMeXyTOYHBIN M KOHEUHBIN): KOPHH U YUCIIO UTEPALUIL.

4.0t14et o mpoieTIaHHON PaboTe JOHKEH CONEePIKATh:
e 3ananHue Ha paboTy
X0/ BBITOJIHEHUS pabOThI
[TonyueHHble pe3ynbTaThl pabOTHI.
BriBoibI 0 IpOI€TIaHHOM paboTe
e CpaBHHTENBHBIN aHAIN3 METOIOB IUXOTOMUU M «30JI0TOTO CEUYECHUS» B TAOIMYHON opme:

Meronsl VYpaBuenue | | YpaBHeHue 2
X 1Y [N | X |Y [N

MeTtoa TUXOTOMUHA

MeTton «3010TOTrO CEUEHUSI»

Mertop «IIpoCTON UTEpAITIN

3aoanusn

KOHMpOJleble 60npocChHl



JJIABOPATOPHAA PABOTA Ne9. «Memoo 3einoenn-I aycca»

Hean: HccnepoBanue HENMHEHHOr0 YypaBHEHHS Ha OJKCTpeMyM MeToaoM 3eipgens-l'aycca ¢
UCIIOJIL30BaHUSI TPOrpaMMHOTo makera Maple.

3ananue Ha padory
1. Pemiuts ypaBHeHue metoaoM 3eitaens-I'aycca Bpyunyto (3 urepaiun).

2. UccnenoBarh ypaBHEHHE METOIOM 3eiinens-I"aycca ¢ momoripio nporpamMmmeoro makera Maple,
BBIBECTH Ipaduk.

3. CpaBHUTH pE3yJIbTATHI.

Onucanmne Meroaa:

Meron 3elinens-I'aycca OCHOBaH Ha CIEAYIONIEM AJITOPUTME:

1. Jlana HyneBas Touka A, [XO; Yo ] u ¢ynkmus f(X,y). 3amopaxuBas X0 u mojcTaBisis B

f (X, y), paccuntsiBaem y. Tem campiv Haxomum Touky A [Xy; Y, ].

2.  JlemaeM IpOBEPKY:
X1 — X, | 0,01
Via = ¥i| 0,01
|Fk+l - Fk| <0,01

3. Ecnm ycnoBus He YAOBJIETBOPSAIOTCS, TO 3aMOPAKUBAECM Y U IEPEXOAUM K 11. 1.

BbinosiHeHHe padoThI:

1. Pacuér axcTpemyma o merony 3eiinens-I"aycca Bpyunyto (3 urepanun). Jlana GpyHkius
F(x,y)=a-x*+2-b-x-y+c-y*+2-d-x+2-e-y+ f nnavansnas Touxa Ay[x,;Y,], re
a=1b=05c=1d=05e=1 f =-0.167,x, = -1, y, = 3Heobxoaumo HailTu 3KCTpeMyM.
lae 1. OnpenensieM TOUKy 0€3yCIOBHOTO dKCTpeMyMa 1o Teopeme depma:

df
&_2x+y+1_0 y = —1-2x N

£=x+2y+2=0 X+(-2-4x)+2=0 y=-1
dy
= A, [0;—1] - Touka 6e3ycnoBHOro FKCTpEMYMa.
Hlaz 2. A, [— 1;3] Y 3aMOpaKMBacM KOOPJIMHATY X, T.¢ pernaeM ypaBHenue F(X,y) u x=-1.
F(-Ly)=(-1)?-1-y+y*-1+2y—-0167 = y* + y-0,167
Bepém 1-1r0 mpousBoanyto ot F(—1,y) u npupaBHuBaeM eé k 0:
F'(-Ly)=2y+1=0
y=—05 = A[-1-05]
F(-1-05) = (-1)?* -1-(-0,5) + (-0,5)* -1+ 2-(-0,5) — 0,167 = 0,417
Llac 3. ]lenaeM npoBepKYy:
F(A)=F(1$3)=(-1)*-1-3+3°-1+2-3-0,167 =11,833
|—1— (—1)| <0,01
|— 1- 3| £0,01 VcnoBus IPOBEPKHU HE YIOBICTBOPSIOTCS, 3HAUUT, TIEPEXOIUM K mIary 2.
11,833 (-0,417)| £ 0,01
Hlaz 2.1

Al[—ZL'—O,S] U 3aMOPaKMBAeM KOOPAUHATY Y, T.€ perraeMm ypaBaenue F(X,y) u y=-0,5.
F(x,—0,5) = x* —=0,5-x+0,25+ x—1—-0,167 = x* +0,5x — 0,917
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bepém 1-10 npousBonnyto ot F(X,—0,5) u mpupaBHuBaeMm e k 0:
F'(x,—0,5) =2x+0,5=0
x =-0,25

F(-0,25,—0,5) = (-0,25)? + (-0,25) - (-0,5) + (-0,5)* — 0,25+ 2 - (-0,5) — 0,167 = —0,9795
laz 3.1 [lenaem npoBepKy:

[-0,25—(-1)[ £ 0,01

= A,[-0,25-0,5]

|— 05— (—0,5)| <0,01 YcaoBust TPOBEPKH HE YIOBJIETBOPSIOTCS, 3HAYUT, MIEPEXOIUM K IIary 2.
[-0,9795 - (~11,833)| £ 0,01

laz 2.2

A, [— 0,25;—0,5] U 3aMOpaKMBaeM KOOPJAMHATY X, T.¢ peiaeM ypaBaenue F(X,y) n x=-0,25.
F(-0,25,y) = (-0,25)> = 0,25- y + y* — 0,25+ 2y — 0,167 = y* + 1,75y — 0,3545

Bbepém 1-ro0 mpousBoanyto ot F(—0,25,y) u npupaBHuBaem e k 0:

F'(-0,25,y) =2y+175=0
y =-0,875
F(-0,25,-0,875) = (-0,25)* —0,25- (-0,875) + (-0,875)* — 0,25+ 2- (—0,875) — 0,167 = —0,417
Llaz 3.2 Jlenaem mpoBepKY:

F(A)=F(-L3)=(-1)*-1-3+3°-1+2-3-0,167 =-112015

[-0,25-(-0,25)| < 0,01

= A,[-0,25,-0,875]

|— 0,875— (—0,5)| £0,01 VYcnoBust IpoOBEPKU HE YIOBIETBOPSIOTCS
|— 112015 (—0,9795)| £0,01

OKOHYATENBHBII PE3yNITAT MOJIYYUM C IIOMOIIBIO porpamMmMel Maple.
2. Ha ocHOBaHMHM aJITOPUTMA, OIIMCAHHOTO BHIIIE, COCTABUM CTPYKTYPHYIO OJIOK-CXEMY:
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f(x,y), x1, y1

A 4

For i froml by 1 to B

100 /

v

if (1 mod 2)=0)

A 4 A 4

X0=x; x0=x;

yo=y; yo=y;
f0=f(x0,y0); f0=f(x0,y0);
x=X0; x=-(b*y0+d)/a;
y=-(b*x0+e)/c; y=y0;

f(x,y) f(x,y)

HET

‘ BeiBOog X ny

3. Banmmem nporpammy B Maple, moicraBuB 3HaueHus cBoero BapuaHnta (cM. [Ipunoxenue No2).
4. Pe3ynbTat (IpOMEXYTOUHBIN M KOHEUHBIN): KOPHU U YUCIIO UTEPALUiL.

5.0T1uer o nmpojeaHHON paboTe AOHKEH COEPKATh:

3ananue Ha paboTy

Xo/1 BBITOJIHEHUS pabOThI

[Tonmy4yeHnHble pe3yiabTaThl pabOTHI.

BriBo1BI 0 IpOI€TIaHHOM paboTe

e CpaBHHTENBHBIN aHAJIN3 PYYHOTO U MPOTPAMMHOTO pacyéra B TAOIUYHON Gopme:

Ne urepanuu | IIporpammuslii pesyasrar | Pacuér
1 X= y= X= y=
2 X= y= X= y=
3 X= y= X= y=

be3yCcIIoBHBIN IKCTpEMYM X= y=




3aganug.

KoHTpoJibHBIE BOIPOCHI
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